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Pentru catehizarea ucenicilor. 
delPreot f. CODRCflnU. 

A sosit timpul, când trebuie sâ ne ocupăm"tot : mai mult de 
chestiunea catehizării şi a educaţiei ucenicilor dela meserii şi 
comerţ. Prin educaţie înţelegem creşterea religioasă, morali şi 
culturală, dar şi cea naţională. Aceasta din urmă într'o măsură 
cât se poate mai mare. 

In cele ce urmează se va arăta, că educaţia naţională tre
buie împreunată cu cea religioasă-morală, îndeosebi în părţile 
anexate. 

In trecut şi anume nainte de marele războiu, chestiunea a-
ceasta ne dădea puţin de gândit. Aproape că nici nu era. Aveam 
foarte puţini copii la meserii şi comerţ, aşa de puţini, că tocmai 
din cauza numărului lor disparent, nici atenţie nu li s'a dat. La 
lipsa de atenţie au mai contribuit apoi împrejurările silnice din 
afară şi am ajuns, că şi dm puţinii ce îl aveam, am pierdut 
foarte mulţi. 

Pierderea â Venit aşa, că ucenicii ajungând sodali sau şi 
mai târziu, când au ajuns muncitori sau de sine stătători, s'au 
înstrăinat de noi. S'au înstrăinat de biserică şi asta s'a observat, 
dar totatunci s'au înstrăinat şi de neam şi aceasta încă s'a putut 
constata atunci, iar azi se poate verifica cu un lung şir de probe 
şi exemple. Au întrat în apele străinilor, unde li-s'a schimonosit 
mentalitatea, sentimentele au amuţit în ei şi au devenit nişte in
strumente de care s'au folosit străinii pentru o emblemă numită 
socială, dar sub care îşi ascundeau aspiraţiile) naţionale. 

Vom fl mai precişi spunând, că formalitatea părăsirii nea
mului a fost ieşirea din sinul bisericii strămoşeşti. Este adevărat 
că ieşirile s'au făcut numai în puţine cazuri prin treceri formale* 
Cele mai multe s'au petrecut prin căsătorii cu femei străine, prin 
cununii în biserici străine, prin învoiala, ca toţi copiii să fie bo
tezaţi şi crescuţi în altă lege şi apoi prin aceea, că străină fiind soţia, 
mama copiilor, în familie nu se mai vorbia româneşte. 

Peste tot însă a fost şi este în credinţa fiecăruia, că nu poţi 
să aparţii unui neam străin, până nu i-ai primit şi legea. Ră-
mâneai român până în ziua când ai ieşit din biserica românească. 

Mulţi, —* îndeosebi meseriaşi din serviciul fostului stat un* 
gar, împreună şi cu alţi slujbaşi — îşi maghiarizau numele. într'o 



vreme atâta li-se cerea. Ei însă rămâneau ro
mâni şi pe mai departe, dacă nu Intrau com
plicaţii! de ordin familiar. Mai târziu s'au în
mulţit înstrăinările. Tendinţa de maghiarizare 
an de an se potenţa. Se poate constata, că 
tendinţa aceasta a început să se înteţească pe 
la 1907—1910, un timp, care coincide — şi 
nu din întâmplare — cu ofensiva pornită de 
Apponyi. 

Am putea construi statistica maghiarizări
lor de nume şi a trecerilor arătând In cifre, 
cum numărul ieşirilor din biserica românescă 
creştea an de an dela 1907 până la 1919, şi 
cum scade dela această dată, lăsând să crească 
numărul reconvertirilor. S'o spunem încă odată: 
ieşirile din sinul bisericii nu se făceau nici din 
cauza că ar fi iubit mai mult învăţăturile sau 
aşezămintele altei biserici, ci prin aceasta se 
declarau ieşiţi din trupul neamului. E bine să 
fixăm totuş un motiv de ordin religios: lipsa 
de catehizare, adecă lipsa de atenţie, despre 
care am amintit şi care la rândul său a fost 
îngreunată prin lipsa de organizare. Organiza
rea la rândul său a fost imposibilă din pricina 
împotrivirilor străine. 

Dovada cea mai grăitoare pentru cele 
spuse o dă faptul, că cel ieşiţi din biserica 
noastră nici nu cercetau biserica, ai cărei mem
bri se făceau prin trecere. In schimb întoar
cerea la neamul din care au făcut parte, se 
săvârşeşte prin întoarcerea la biserica străbună, 
ai cărei credincioşi au fost. Am zis întoarcere, 
pentrucă seamănă atât de mult întoarcerii fiu
lui rătăcit Ia casa părintească. Am avut şi vom 
mai avea cazuri de mişcătoare reconvertiri. Ai 
impresia că oamenii aceştia timp îndelungat 
au zăcut în nesimţire şi acum îşi vin în fire. 

In chipul acesta avem înaintea noastră un 
proces mare, procesul reconvertirilor, procesul 
întoarcerilor la neamul românesc, procesul de
şteptării de sentimente, care până acum erau 
uitate. Procesul poate şi trebuie să fie promo
vat. Nu ne gândim nici la scopul sau tendinţa 
statului ungar de odinioară, care voia să facă 
până şi din cel din urmă fir de iarbă, o iarbă 
ungurească. Noi vrem să câştigăm numai ce 
am fost siliţi să pierdem. Nu ne gândim nici 
la apucăturile lor de maghiarizare şi ca mijloc 
indicăm numai catehizarea şi educaţia şi, fiindcă 
ucenicii sunt siliţi să petreacă în mediul vechiu 
al muncitorilor străini şi sub îngrijirea patro
nilor străini, catehizarea în şcoalele de ucenici 
va trebui să fie chiar mai intenzivă decât în 
alte scoale. 

Procesul de care pomenirăm, trebuie pur
tat până la desăvârşita lui câştigare. Până în 

prezent s'a făcut foarte puţin pentru promova
rea procesului, ba am putea afirma, că aproape 
nimic nu s'a făcut, iar pricina de căpetenie 
este şi acum lipsa de atenţie şi atitudinea nu 
tocmai binevoitoare, a celor din ministere, faţă 
de catehizarea ucenicilor. Şi astăzi avem aceeaş 
stare de împrejurări silnice creată de ai noştri 
cu voia sau inconştient, precum o aveam în 
trecut creată de străini cu anumit scop. 

Promitem, că în chestiunea aceasta vom 
da şi alte lămuriri. 

Sinagoga şi Biserica. 
Aşa e titlu, ce m'a ispitit să cumpăr o carte scrisă 

de profesorul Paulescu dela facultarea de medicină din 
Bucureşti. Mă întrebam în gândul meu, ce îndeamnă 
pe acest profesor să scrie cartea, în două volume, cu 
titlu acesta aşa atrăgător pentru un preot? Ce paralelă 
să fi făcut? 

Ca în toate cărţile, găsesc şi aci, din zile bătrâ
ne scoase îndemnuri, poveţe pentru cele viitoare, având 
în vedere primejdia de azi. T e opreşti însă la părerile 
proprii ale autorului, cari uneori sunt prea îndrăsneţe, 
ca şi credinţa lui. 

In mai mult de şeptesprezece file să ocupă d-1. 
Paulescu cu apostolul Petru pe care Hristos „ l a pus 
drept căpetenie a tuturor celorlalţi". Aşadar: „omenimea 
întreagă, — organizată în biserică — va avea astfel, drept 
bază un singur om, — pe Petru" si că nimenea dintre 
apostoli, numai , T u singur eşti succesorul meu". loan? 
sau altul careva, Pavel? nu. „Petru a lăsat Episcopului 
din Roma - - unde a murit — atât apostolatul cât şi 
Primatul" şi Petru a fost „şef unic al bisericei". va 
să zică mă găsesc în faţa unui profesor universitar 
dela medicină, mai catolic decât papa şi încă în inima 
în cetatea ortodoximului românesc, în Bucureşti. Aceasta 
mă întristează mult, dar mă bucur că, şi laicii cetesc şi să 
ocupă, eventual studiază Evanghelia lui Hristos caşl viaţa 
cu luptele, faptele cu scrierile apostolilor. Mă găseam 
adecă cetin caftea amăgit, desiluzionatîn aşteptarea mea 
la sfârşitul ei, şi aceasta mă îndeamnă a cerceta dacă 
Petru de bună seamă a fost pus şef — singur şi p e t 

ce se sprijineşte şefia? şi să fac apoi o scurtă paraleli, 
nu între sinagogă şi biserică, ci între Petru şi Pavel 
după cum şi după cât îngădue cartea sfântă, şi acea
sta ca unul ce mult m'am frământat cu foştii catolici 
— azi ortodoxi — din parohia mea şi de aiurea. 

Adecă: „ T u eşti Petru.... Mat. c 16 v 18... vechiul 
cântec catolic, care nu vrea-să cunoască în cuvintele 
„voiu da" o promisiune, în timpul viitor, şi când Mânt. 
Hristos împlineşte promisiunea (Mat . c. 18 v. 18) nu 
era numai Petru ci toţi apostolii erau de faţă şi cuvin
tele: „adevăr grăesc vouă ori câte veţi lega pe pământ, 
vor fi legate în ceriu...." le suna tuturor. 

Când, după învierea Sa Mânt, Hristos a treia 



oară se arată apostolilor, la marea Tiberiadei (loan c 21,) 
şi avu o convorbire cu Petru — aldoilea sprijin de şef 
o înţeleg ca o mustrare, iertare şi repunere a celui ce 
de trei ori se lăpădase, dar plânsese deja „cu amar" 
şi aci recunoscându-şi de nou vina caşi mustrarea „s'a 
mâhnit Petru" 

Spre edificarea lor, cetitorii cărţilor biblice să 
aibă în socotinţă cuvintele ap. Pavel „slova omoară, 
Iar duhul face viu" ( I I Cor. c 3 v 6 ) 

Să vedem al treilea sprijin al şefie! ap. Petru 
sinodul apostolesc. Oacă cetim cu băgare de seamă 
cele premerse acestui sinod dela Fapte c. 15, adecă 
prima călătorie misionară a ap. Pavel cu declaraţia sa 
dela Fapte c. 13 v. 46 cu sfârşitul, că ne întoarcem 
la neamuri" „se purta cuvântul Domnului prin toată 
ţara (Asia mică) precum şi însuşi cap. 15 din Fapte 
vom înţege că „să făcu pricire şi întrebare nu puţină* 
în cauza primirei păgânilor în şirul creştinilor, cu sau 
fără condiţii 

Întrebarea aceasta pusă în Autiochia, al doilea 
centru creştin după Ierusalim, făcu trimiterea unei dele
gaţii cu Pavel şi Varnava la Ierusalim, unde sinodul, 
după desluşirile lui Pavel, Varnava, lacob şi Petru, 
hotărî o singură condiţie — nu plinirea legi lui Moise, 
ci, a se feri de cele jertfite idolilor, de sânge, de animale 
sugrumate şi de desfrânare. De unde se vede în acest 
sinod şefia lui Petru? La reîntoarcere, sinodul şi nu 
Petru, trimise cartea şi pe Iuda cu Sila — cu delegaţia 
îndărăt la Aatiochia. Totuşi problema, gâlceava nu fu 
aplanată definitiv, se ivi de nou la agape, îmbrăţişată 
şi de Petru, pe care Pavel Ta înfruntat cu cuvinte 
aspre: „dacă tu fiind iudeu, ca neamurile vieţueşti ş 
nu ca iudeii, pentru ce sileşti pe neamuri să fie ca 
iudeii (Gat c 2 v 14) Cum se poate ca şeful să fie 
condus şi înfruntat de subaltern? 

Călătoria în Sa măria? aceasta o face Petru cu 
loan ca supus şi trimis de colegiul apostolesc (F . c 8 
v 14) nu ca şef. Vedenia dela F. c. 10, e o mustrare» 
care îl desbracă de egoism şi-1 face a înţelege mai bine 
porunca Mântuitoriului „mergând învăţaţi toate neamu
rile, botezândule pe ele" (Mat c 28 v 19) şi pusă vede
nia în comparaţie cu cuvintele ap. Pavel dela Fapte 
c. 13 v 46 precum şi cu declaraţia dela Gal. c. 2 v 7, 
nu contribue cu nimic la pretinsa şefie. 

Ori, dacă dorim a căuta şefi între apostoli ni s'ar 
părea că avem trei, lacob, loan şi Petru (Gal . c2 v. 9 ) 
însă Pavel ( I Cor c 1 v 12) ne învaţă că, nici unul 
nu e mai mare. s 

Să ne întoarcem la paralela, ce ne impune cartea 
D-lui Paulescu, între ap. Petru şi Pavel , adecă între 
faptele sau minunile lor. Dacă la Fapte c. 5 găsim, că 
„ ş i jpe uliţe scoteau pe cei bolnavi şi îi puneau pe 
paturi şi pe năsălii ca venid Petru măcar umbra lui 
să umbreze pre vre unul dintre ei... cari se tămăduiau 
toţi.." la cap, 19 găsim că peste cei ce erau bolnavi 
se puneau mărămi sau ştergare dela ap. Pavel si se 

depărtau dela ei boalele, căci „puteri nu mici făcea 
Dumnezeu prin manile lui Pave l" după cum vorbeşte 
ev. Marcu la c. 6 v. 56 despre Mânt. Hristos. 

Dacă ap. Petru a vindecat şchiopul, care cerea 
milostenie la uşa bisericei din Ierusalim ( F . c 3 ) ca şl 
pe Enea care opt ani zăcuse bolnav în Lida, ( F . c . 9 ) 
apoi şi Pavel orbL pe Elima vrăjitorul din Pafos, tămă
dui pe ologul din Listra, iar în Filipi alungă duhul 
de ghicitoare din slujnică, pe insula Malta, în calea 
spre Roma, vipera nu-1 otrăvi, şi scăpă de boală pe tata 
guv. Publius. 

Dacă Petru învie pe Tavita din Iopi, din Troia 
pe Eutich, Pavel învie în urmă îngerul D-Iui scşpă 
de temniţă şi Pavel ca şi pe Petru. Aşadar ce ne îndrep
tăţeşte a atribui lui Petru şi numai Iul deosebită putere 
sau dar? 

Din cuvântări? Din scrieri? A nesocoti cuvântă
rile şi scrierile ap. Pavel însamnă a nu te fi ocupat 
cu ele, din motivele tale şi a fugi dela cel mai curat 
izvor dătător de viaţă. 

A fost Petru în Roma? şi câţi ani a stat ca epis
cop acolo? o întrebare, căreia încă nu i-s'a dat un răs
puns hotărât. Prima piedecă este însuşi ap. Pavel 
care aproape jumătate din epistolele sale le-a scris 
din Roma şi nici măcar în una nu face amintire despre 
Petru, când trimite salut şi veste despre atâţia alţii; 
a doua oară, spune acest Pavel că „nu zideşte pe temele! 
străină" Rom. 15 v . 20 

Sub Vavilon nu eşti constrâns a ceti Roma, de 
unde scrie şi trimite Petru prima sa epistolă neamu
rilor din Asia mică. întrebarea a format şi formează 
şl astăzi obiect de discuţie între teologii catolici, pro
testanţi şi ortodoxi, aşa cetim în istoria bisericească 
a lai E. Popoviciu, traducere rom. de A . Mironescu 
Buc. 1925. 

In cât ne priveşte pe noi românii ne mângăiem 
în vorbirea lui Sim. Bărnuţlu ţinută în a. 1848 la Blaj : 
despre biserica uniţilor „biserica noastră o bagă în jug 
nou"... .se întroduce în clerul român un servilism nou 
împreunat cu o îngâmfare miseraveră...." fii nefericiţi! 
cine vă va apăra, dacă părinţii voştri dau mâna cu străinii 
în contra noastră?., aceştia nu vedeau că sunt numai 
unelte, cu cari se folosea invidia ungurească, ca să 
tulbure pacea între fraţi... duşmanii Românilor, cari nu 
dorm niciodată priveghiau ca să nu să stângă vreodată 
din mijlocul lor acest foc infernal... Gh. Şincai scr ie: 
„Bucuros s'ar lăsa de-o unire ca aceasta, dar nu-1 
lasă. De-a mâncat sărat, beie, că adevărat îi vor um
plea paharul* Protopopul unit Nicoara Beianul s c r i e : 
„tare mă tem că nu vom avea alţ folos din unirea 
aceasta, care o am făcut, decât ura între fraţi şi mus
trarea cugetului".» aşa şi numai aşa înţelegem primatul 
sau şefia dată numai lui Petru. 

Nu voiu uita niciodată tristul adevăr, spus de fe 
ricitul episcop Ignate, când în 1913 la sfinţirea B i 
sericei noastre, se prezintă preotul unit cu consiliu. 



său parohial: „Bine, bine fătul meu, dm o sărăcie, aţi 
făcut două". Astăzi, când se mai găsesc în viaţa de 
toate zilele mulţi şefi ca muncitori şi când se dau ata
curi desparte pentru câte un scaun de şef, e greu a 
te împăca cu gândul că între apostoli ar fî fost unul 
mai muit ca ceilalţi. 

Noi credem în tăria bisericei ortodoxe române 
şi în înţelepciunea cârmacilor ei„ cari toţi muncesc 
cu scopul de-a da mărire lui D-zeu, pe pământ pace, 
între oameni bunăvoire. 

„T imes Danaos, et dona ferrentesP 
7odor Draia, preot ort. rom, 

I P. 5 Sa Patriarhul-Regent 
Proect de lege 

privitor la exercitatea atribuţiunilor şi funcţiuni
lor administrative şi judecătoreşti ale înalt Prea 
Sfinţitului Patriarh, pe timpul cât va face din 

Regenţă. 
Toate attibuţiunile şi funcţiunile administrative 

şi judecătoreşti pe cari, potrivit legilor şi regulamen
telor bisericeşti în vigoare, e chiemat sâ ie îndepli
nească Arhiepiscopul Bucureştilor, Mitropolit al Ungro-
Vlahiei şi Patriarch al României, se vor exercita pe 
tot timpul cât înalt Prea Sfinţitul Patriarh Dr. Miron 
Cristea va face parte din Regenţă, de către organele 
indicate de sus menţionatele legi pentru cazul de lipsă 
a înalt Prea Sfinţiei Sale şi anume: pentru afacerile 
Patriarhiei şi Mitropoliei, de Mitropoliţii ţării în ordinea 
canonică stabilită de legea pentru organizarea Bisericii 
ortodoxe române, iar pentiu afacerile Arhiepiscopie de 
de către Vtcarii arhiepiscopali. 

E X P U N E R E DE M O T I V E . Intrarea în Regenţă a 
înalt Prea Sfinţitului Patriarh al României, D. D. Dr. 
Miron Cristea. aduce cu sine necesitatea precizării 
condiţiunilor în cari urmează să fie exercitate funcţiu
nile bisericeşti legate de persoana celui mzi înalţ Ierarh 
al Bisericii ortodoxe române. 

Aceste funcţiuni sunt: predicatoare, sacramentele 
şl jurisdicţionale (administrative şi judecătoreşti) 

Cele dintâi, funcţiunile predicatoare şi sacramen
tale, sun inseparabile de persoana I. P. S. S. Patriarh 
care pe temeiul harului de sus, Ie poate exercita în 
deplină libertate şi fără putinţa vreunei coliziuni cu 
legile pozitive civile. 

Funcţiunile administrative şi judecătoreşti, avân-
du-şi izvorul şi în legile mixte, bisericeşti clyile, cu 
caracter temporar, sunt transmisibile, nu numai potrivit 
normelor creiate de Biserică în desvoltarea sa istorică, 
ci şi dispoziţiunilor cuprinse în statului legii pentru 
organizarea Bisericii ortodoxe române. 

Pentru a uşura misiunea înalt Prea Sfinţitului 
Patriarh de înalt Regent şi urmând dorinţei exprimate 
de I. P. S. Sa, am socotit potrivit să stabilim, şi prlntr'o 
lege specială, că atribuţiunile şi funcţiunile sale admi
nistrative şi judecătoreşti să fie îndeplinite, pe tot tim
pul cât I. P. S. Sa va face parte din Regenţă, de către 
organelele indicate în statutul legii pentru organizarea 
Bisericii ortodoxe române. 

Statutele Societăţii Dr. Petru Pipoş pentru studiul 
copilului român. 

C A P . 1. 
Art. 1. Numele şi scopul societăţii: Societatea va 

purta numele: Societatea Dr. Petru Pipoş pentru stu
diul copilului român. . 

Art. 2. Scopul Societăţii este: 
a) studierea copilului român din punct de v e 

dere fizic şi psihic. 
b) adaptarea educaţiei şi învăţământului la legile 

cari normează viaţa fizică şi psihică a copilului ro
mân, prin contactul ce-1 vom ţine cu membrii corpu
lui didactic de toate categoriile. 

c) Adunarea materialului concret menit a servi 
ca bază Ia o eventuală reforma a învăţământului de 
toate gradele, care să facă posibilă strălucirea -spiri
tului şi caracterului româoesc în cadrul civilizaţiei 
mondiale. 

d) îndreptarea atenţiei Societăţii româneşti asu
pra evoluţiei însuşirilor fizice şi ps'hlce ale copilului 
pentru a-1 cunoaşte, înţelege şi ocroti. 

e) Constatarea cauzelor ps iho-pedagogi :e ale 
degenerării imorale la aşa zişi copii psihopaţi, pentru 
o cât mai individuală tratare a lor în şcoală. 

SEDIUL S O C I E T Ă Ţ I I : 
Art. I i i . Sediul Societăţii este în Arad. 
Sigiiul societăţii: 
Art. IV. Societatea Dr. Petru Pipoş pentru stu

diul copilului român Arad. 

C A P . II. 

Mijloacele. 
Art. V. Pentru ajungerea scopului, societatea va 

lucra în patru secţii şi anume: 
1. Secţia pedagogică cu următoarele atribuţluai: 
a) Conducerea experienţelor pedologice. 
b) Fixarea testelor pentru anchetele pedologice. 
c) Adunarea şi prelucrarea datelor obţinute prin 

experienţă şi anchete. 
d) Utilizarea rezultatelor dobândite, în educaţie, 

învăţământ şi la o eventuală reformă a învăţământului. 
2 Secţia juridică şi de protecţie a copilului, va 

studia. 
a) Dispoziţiile înăscute ale copiilor psihopaţi şi 

mediul .în care trăiesc aceştia, eventual alţi factori 
cari au contribuit la degenerarea lor morală. 

b) Mijloacele prin cari s'ar putea încunjura de
generarea. 

c) Influenţa instituţiilor de corecţie şl a pedep^ 
se lor asupra acestor copii. 

d) Veracitatea fasiunllor făcute de copii în faţa 
justiţiei. 

3. Secţia pentru stabilirea criteriilor unei bune 
literaturi infantile şi aprecierea din acest punct de 
vedere a operelor literare existente şl a celor ce vor 



apare în viitor. To t aceasta secţie se va ocupa şi de 
reprezentaţiile cinematografice teatrale etc. 

4. Secţia de propagandă care se va îngriji şi de 
editarea unei reviste de specialitate. 

Art. V I . Fiecare secţie se compune din 5 (c inci) 
membrii aleşi de cătră Adunarea Generală. 

Art. V I I . Secţiile se constitue alegându-şi din 
sânul lor câte un raportor şi un secretar. Toţ i membrii 
secţiilor fac parte din Comitetul Societăţii. 

Art. VII I . Fiecare secţie va pregăti studii în sfera 
sa de activitate, iar când are material corespunzător 
va ţine prelegeri pcblice în şedinţele plenare ale So 
cietăţii. 

C A P . III . 

Membrii Societăţii. 
Art. IX . Poate fi membru al societăţii ori care 

cetăţean român bărbat sau femee care se înteresează 
de problemele de educaţie a copilului şi sunt: 

1. Activi dacă plătesc cotizaţia anuală de 100 Lei 

2. Onorifici dacă în urma meritelor lor pe tere
nul educativ au fost proclamaţi ?ca atari de cătră adu
narea generală. 

3. Fondatori dacă plătesc odată pentru totdea
una cel puţin 2000 de Lei . 

4. Donatori dacă fac vre-o donaţiune societăţii-

Art. 10. Primirea de membrii se face de cătră 
comitetul societăţii. Cmeva încetează de a fi membru 
prin escludere săvârşind fapte cari ar compromite 
scopul societăţii. 

C A P . IV. 

Conducerea Societăţii. 
Art. 11. Societatea se conduce de cătră 1. Adu

narea Generală, 2. Comitetul societăţii şi 3. Biroul. 
Art. 12. Adunarea Generală o formează întruni

rea tuturor membrilor Societăţii şi are următoarele 
atribuţiuni: a) A lege funcţionarii şi membrii secţiilor. 
b) Rezolvă apelurile date împotriva deciziunllor comi
tetului, c) Stabileşte taxele de membru, d) Votează 
bugetul şi aproabă gestiunea anului trecut. Adunarea 
Generală ţine şedinţă cel puţin odată la an (finea 
anului de gestiune) poate ţine şi extraordinare când 
se simte nevoie. Un membru al societăţii nu poate 
avea decât un vot. Drept de vot au numai membrii 
activi, ceilalţi pot lua numai parte la deliberări. Votul 
nu e secret numai dacă o cer aceasta V» dintre mem
brii prezenţi. 

Art. 13. Adunarea Generală poate lua hotărâri 
valide numai fiind prezenţi Va din membri activi. Ia 
se convoacă şi prezidează de preşedintele societăţii. 

Art. 14. Dacă la prima convocare nu se întrunesc 
membrii în număr recerut se va ţine la 3 zile fără 
alta convocare o a doua adunare care va putea aduce 
hotărâri ori care ar fi numărul membrilor prezenţi. 

Art 15. Comitetul Societăţii. Se compune din 

membrii tuturor secţiilor, şi din membrii biroului. P re 
şedintele societăţii este şi preşedintele comitetului, 
Comitetul se va întruni de eâte ori va fi nevoe şi va 
delibera asupra următoarelor chestiuni: 1. Va pregătit 
lucrările în vederea Adunării Generale (raportul g e 
neral, contul de gestiune şi bugetul anului vii tor) , 
2. Fixează ordinea de zi a şedinţelor plenare. 3. Se 
pronunţă asupra tuturor referatelor prezentate de* că
tră diferitele secţiuni ale societăţii. 4. Rezolvă peti
ţiile de înscriere a noilor membrii. Pentru a se putea 
aduce hotărâri valide se recere prezenţa a cel puţin 
10 membrii în afară de preşedinte. Trei absenţe ne^ 
motivate se consideră ca demisionare din Comitet Şi 
birou 

Biroul. 
Art. 16 Biroul se compune din: un preşedinte care 

ia iniţiativa şi îngrijeşte în primul rând de activitatea 
societăţii. La sfârşitul anului face dare de seamă de 
spre lucrările acestea. Conduce şedinţele comitetului 
şl ale adunării generale. El este reprezentantul socie
tăţii. Vicepreşedinte care înlocueşte pe preşedinte când 
acela este împedecat în exercitarea datoriei. Secretar 
care ia procesele verbale şi împreună cu preşedintele 
poartă corespondenţa. Casier care încasează cotizaţiile 
şi alte venite precum şi face plăţile necesare în baza • 
bonurilor de plată emisă de preşedinte. Cenzor care 
exercitează controlul în chestiuni Financiare. Biblil-
tecar care conduce biblioteca pedagogică şi face pro
puneri pentru procurarea de cărţi. 

Art. 17. Atât membrii comitetului eât şi biroul 
se aleg pe timp de 5 ani. Când un membru din c o 
mitet sau birou demisionează complectarea comitetu
lui sau biroului până Ia proxima adunare generală se 
face prin cooptare. 

C A P . V . 

Dispoziţii tranzitorii. 
Modificarea Statutelor. 

Art. 18. Statutele se pot modifica de Adunarea 
Generală convocată anumit în acest scop cu preve
derile Art. 13. 

Dizolvarea Societăţii. 
Art. 19. Societatea se poate dizolva de cătră 

adunarea generală fiind prezenţi 2 / 8 din membrii so
cietăţii activi şi fondatori. To t aceasta Adunare Gene
rală va dispune ce să se întâmple cu eventualele fon
duri şi averi ale SocUtăţiî 

Aceste statute au fost cetite şi aprobate în şe
dinţa de constituire a adunării generale a societăţii 
Dr. Petru Pipoş pentru studiul copilului român ţinută 
la 19 Iunie 1927. 

Dr. Teodor Botiş, m. p. Adam Dragoş, m. p . 
preşedinte. secretar. 

Moisâ Colarov, m. p. Trifon Lugojan, ra. p. 
verificatori. 
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Sămănafi mai mult grâu. 
Socotelile încheiate pentru sămănăturile din 

anul acesta arată, că întinderea sătnănăturilor 
de grâu care în anii din urmă mereu a crescut, 
în anul acesta deodată s'a micşorat. 

Aşa, de pildă, în anul trecut au fost sămă-
nate în toată România 3 327.487 hectare de 
grâu, iar în anul acesta numai 3.046.621 hec
tare, adică cu 280.866 mai puţin decât în anul 
trecut. 

In locul grâului se samănă tot mai mult 
cucuruz. 

Faptul acesta e destul de îngrijitor pentru 
buna stare a ţării noastre. 

Grâul nu numai că este cea mai bună pâine 
pentru hrană noastră aici în ţară, dar este şi 
singură pâine care se poate vinde în streinătate 
pentru hrana lumei. 

Cucuruzul, după cum se ştie, în cele mai 
multe ţări nu se întrebuinţează decât numai 
ca hrana pentru vite. 

Deci grâul este acel tezaur, acea comoară 
nesfârşită, care poate se ridice atât buna stare 
a fiecărui gospodar, cât şi bogăţia ţării. 

Numai având grâu bun şi îndeajuns, noi 
ne putem lua la întrecere cu alte ţări care fac 
şi ele pâine şi putem căpăta mulţi bani din 
streinătate cu care să ne îmbogăţim şi noi şi statul. 

Pe de ' altă'' parte, nu prea este înţeles, 
de ce oamenii, se abat mai mult la cucuruz 
decât la grâu. 

Nu-i vorbă, că pentru a preîntâmpina 
orice primejdie, omul trebue să samene pâinea 
de mai multe feluri. 

Dar îndeobşte s'a văzut, că atunci când 
nu se face grâul, cucuruzul nici atâta nu se face. 

Dimpotrivă, când ai anul secetos, chiar 
mai degrabă grâul încă tot se mai face ceva, 
pentrucâ el merge un timp cu vlaga din iarnă 
şi păn dă fierbinţeala, e copt. 

Pe câtă vreme cucuruzul în anii răi aproape 
nici un răsare. 

Electricitatea şi munca câmpului. 
Cine dintre noi nu cunoaşte viaţa grea şi 

munca fără răgaz a muncitorului nostru de 
pământ, mai ales în timpul verii. 

De cum se desprimăvărează şi până toamna 
târziu, săteanul nostru aproape nu mai ştie ce 
este odihna. 

De multe ori nu doarme nici noaptea, mai 
ales când dă spre toamnă şi se începe strân
sul pâinei. 

Cele mai grele şi mai obositoare munci 
se rânduesc în acest timp^ Şi aproape toate 

acestea el le face cu braţul, aşa cum a apucat 
din bărrâni. 

Munceşte din răsputeri şi zi şi noapte, ca 
doar, doar ar avea ce mânca iarna. 

Dar iată ce scriu revistele din Londra 
despre felul cum se face munca câmpului în 
Anglia şi America. 

S'a dus cu vremea vechiul obicei de a 
lucra pământul. Câmpiile s'au electrificat. 

In toate părţile pe firele de sârmă îm
prăştie curent electric de o mare putere; altele 
mai slabe, după trebuinţe. 

Şi ca la o lovitură cu beţişorul fermecat, 
deodată să preface şi se iluminează viaţa ţă
rănească. 

Sătenii engleji nu mai stau ceasuri întregi 
îndoiţi din şale spre pământ. Soţiile lor îşi ţin 
capul sus, îşi îndreaptă şalele îndoiate, de când 
în lăptăria lor totul se mişcă cu eletricitate. 
Apa caldă pentru spălatul tuturor vaselor în 
care se pregătesc brînzeturile, este aduse în-
tr'un moment tot cu ajutorul eîectrităţii; de 
asemenea şi aburii de presiune joasă pentru 
sterlizărl (omorârea microbilor). 

Un mic motor purtat pe o roată duce in 
toate părţile fermei nesfârşita lui putere de lu
cru, totdeauna unde îţi trebue. Se aud pretu
tindeni bâzâind ventilatoarele; teascurile de 
cartofi, tocătoarele de paie, elevatoarele, (ma
gaziile unde se poartă pâinea ca să nu se strice). 
La o uşoară apăsare pe buton, se pornesc 
maşinile de treierat. Pe ogoare plugurile merg 
singure sub supravegherea plugarului, care s'a 
schimbat în electrician. 

Copii n'au de ce să se mai teamă seara, 
când îi trimet părinţii să închidă gâştele şi 
găinele. Coteţele sunt luminate în toate colţu
rile, de când s'a văzut că găinele fac ouă mai 
bune iarna, dacă în adăpostul lor străluceşte 
un soare artificial. Alături s'au aşezat clocitoare 
şi crescători de pui electrice, în care ventila
toarele cu aer cald menţin în orice vreme o 
temperatură potrivită. 

Toate acestea nu sunt poveşti: se pot ve
dea în fermele engleze şi americane. Fran
cezii dând strigăte speriaţi că au rămas în urmă, 
s'au pus hotărâţi pe muncă. 

Aşa se face în alte ţări. 
Dar dacă se face în alte ţări, să credem 

că nu-i departe ziua când vom vedea şi noi 
cu ochii aceste minunăţii în ţara noastră. 

Să credem... şi să lucrăm pentru aceasta. 
Şi atunci satele noastre cu drept cuvânt 

se vor preface într'un adevărat rai. 
Iar munca pământului cea mai grea muncă 

de până acum, va ajunge cea mai uşoară. 
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INFORMAŢIUNI. 
Ungaria are de gând să ceară la toamnă revizuirea 

tratatelor de pace. Ziarele din ţară relatează ştirea că 
Ungaria are intenţia de a prezenta în sesiunea de 
toamnă a Ligi i Naţiunilor o cerere în favorea revizuirii 
tratatelor de pace. Cu cereri absurde Liga Naţiunilor 
nu-şi va bate capul şi le va închide uşile, cum a 
făcut-o de atâtea ori. 

Cât rod se culege în China, pe iugărul de pământ? 
Se culeg: 25 măji metrice de orez, 23 măji de napi 

de nutreţ, 13 măji de trifoiu, 5 măji de grâu, şi cam 
2 măji de cialu. Locul în „Împărăţia cerului" cum îşi 
numesc ei cu fală ţara lor, e foarte roditor: O singură 
boabă de grâu le dă 60 de spice. 

Robert de Flers. Alquo pulsat pede . . . 
Moartea nu cruţă pe nimeni. Dar când Rother-

merii vrăşmaşii din senin, se aglomerează în jurul ţării 
noastre, să ni se dea voie să jelim mai mult ca altă
dată pierderea unui mare prieten. 

A murit Robert de Flers! 
N'a avut din partea noastră a românilor mai mult 

decât ori-ce francez: Inima noastră. Nu toţi francezii au 
simţit însă ca Robert de Flers cât de puternic bate această 
inimă pentru Franţa. 

Acestui simţ desvoltat de percepere, se datoreşte 
toată prietenia care a legat pe Robert de Flers de 
România. 

Şi ce prietenie! 
Era singurul în tot Occidentul Europei, care nu 

aştepta învitaţiuni, nici sugestiuni, nici cel puţin infor-
maţiuni, ca să spulbere ori-ce atac vrăjmaş îndreptat 
împotriva ţărei roastre. 

Acum a murit! 
Să-1 plângem, Români, ş i . să îngenunchiem o 

clipă pentru el: clipa în care se face ascesiunea suf
letului lui acolo unde stau sufletele tuturor luptătorilor 
cauzelor drepte 

La ei şl ia noi. Ungurii se tot plâng în străină
tate că sunt asupriţi în ţura românească şi Cehoslo
vacia. O comisie europeană care a umblat în aceste 
ţări a constatat, că în România Ungurii au cu 500 
şcoli mai multe ca în vremea stăpânirii ungureşti. Au 
mai multe gazete ca noi. Au deputaţi şi senatori. T o t 
aşa în Cesoslovacia unde au 824 şcoli, 5 licee, 9 co
merciale, 12 industriale 18 gazele si altele. Românii 
şi Cehoslovacii însă din ungaria cari fac câteva sute 
de mii de suflete n'au nici o şcoală, nici o gazetă 
nici un deputat, n'au nimic. Şi ai noştri tot sbiară că 
în România e ca în iad, 

Ungurii îşi fac de cap. In vreme ce poporul ro
mânesc e lăudat ca popor de pace şi rânduială, Unguri) 
dela Budapesta tebuie să-şi dea în petec. La graniţă 
din judeţul Arad, 16 soldaţi unguri au trecut noaptea 
graniţa înarmaţ i . . . „să ia Ardeiul". Dar numai s'au 

arătat grănicierii români şi ei au şters-o. Dincolo de 
graniţă mal aşteptau şi alţii, dar le-a trecut pofta. Se 
vede, că ei credeau că minciunile lăţite printre poporul 
nostru din Ardeal au fost luate de bani buni. Vedeţi , 
oameni buni, de ce tot lăţesc ştiri şi nemulţumiri în 
popor unii şi alţii? Vedeţi dela cine pleacă? Blăstămat 
va fi celce va crede şi se va lua după ele, şi celce 
s'ar pune în slujba lor! 

Nr. 3936/1927. 

Comunicat. 
Consiliul central bisericesc din Bucureşti ni-a' 

trimis adresa Nr . 5085 din 30 Iulie 192? de următo
rul cuprins: 

„Suntem informaţi că o societate oare care de-
provenienţă dubioasă cu sediul în Bucureşti Str. T u 
nari 29, face o zgomotoasă reclamă pentru editarea 
unui almanah al preoţilor din România-Mare, pentru 
care se adresează preoţilor în scris sau verbal, învl-
tându-i să trimită o fotografie (a preotului), scurte; 
date bibliografice şi o anumită sumă de bani. 

Şi în trecut s-a întrebuinţat asemenea procedee 1 

şi cei naivi şi vanitoşi au rămas pur şi simplu păgu
başi ori 11 s'au trimis în schimb o tipăritură în care 
nici ei însuşi nu-şi recunoşteau chipul 

Cum tocmci acum si la Consiliul central Bise
ricesc se studiază modalitatea alcătuire! unui almanah 
şi chiar prin adresa Noastră Nr. 4774/192? s-a cerut 
P. P. S. S. Chiriarhi date, Vă rugăm P. Sfi i ţ i te, să 
binevoiţi a dispune să se aducă la cunoştinţa preoţi-
mei acea de Dumnezeu păzită Eparhie, să nu se lase 
a fi înşelaţi de oamenii fără scrupul şi să nu con
funde intenţia Noastră cu acţiunea dubioasă a men
ţionatei societăţi. 

Consiliul Central Bisericesc când va găsi moda* 
litatea cea mai nemerltă pentru editarea almanahului 
proectat, va aduce aceasta la cunoştinţa P. P. S. S 
Chiriurhi cari vor dispune în consecinţă." 

Comunicăm această adresă Cucernicilor Preot», 
spre ştire şi conformare. 

Arad, la 3 August 19^7. 

Consiliul eparhial ortodox român Arad. 

Nr. 2713/1927. W 

Comunicat. 
Ministerul cultelor şi Artelor, cu Nr. 31. 430 did 

12 Iulie a. c. ne comunică adresa Ministerului Sănă
tăţii şi Ocrotirilor Sociale Nr . 37.385/927 de următorul 
cuprins: „Pentru ca serviciul sanitar să poată interveni 
la timp în ceia ce priveşte măsurile de ordin sanitar, 
este absolută nevoie ca să cunoască ori ce caz de 
boală contagioasă, ivită într'o comună. 

In acost scop avem onoare a Vă ruga, Domnule 
Ministru să binevoiţi a lua dispoziţiuni, ca preoţii să 
se conforme legei sanitare, anunţând când au ocazie, 
ori ce caz de boală, serviciului sanitar respectiv". 

Ceia ce comunicăm Cucernicilor preoţi spre 
ştite şi conformare. 

Arad, 2 August 192?. 
Consiliul Eparhial ortodox român Arad 



C O N C U R S E 
Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei vacante 

Musteşti protopopiatul Gurahocţului, se publică concurs 
de termin de 30 zile delà prima publicare în foaia of. 
„Biserica şi Şcoala". 

Parohia e de clasa III . Venitele parohei sunt: I. 
Sesia par. 10 jugh. arător şl fanaţi. Casă parohială cu 
supraedificate economice. 3. Stolele legale. 

4. întregirea dotaţiei delà stat, pentru care pa
rohia nu ia nici o respundere. Reflectanţii sunt poftiţi 
ca recursele lor adjustate cu documentele prescrise in 
Regnlam. p. parohii şi adresate Consiliului par. din 
Musteşti, să le Înainteze la Oficiul protopopesc ort-
rom. al Gurahonţului în Halmagiu, dupăcare cu pre-
Iabila autorizare a protopopului să se prezenteze în 
v r e o duminecă ori sărbătoare în s. biserică din Mus
teşti (Staţia C. F. Almaş ) spre a sluji respective a 
predica şi cânta, făcându-se astfel cunoscuţi poporului. 
Cei din alta dieceză vor adnexa Ia recursele lor, cer
tificat delà P. S. D . Episcop al eparhiei Arad, că au 
binecuvântarea de a recurge; eventual şi certificate de 
serviciile făcute până acum pe teren bisericesc ori 
şcolar. 

Alesul va fi dator să predice regulat în s. biserică 
şl să catehizeze elevii delà şcoala din loc. Dările publice 
după sesia par. şi venitele preoţeşti le va solvi alesul 
bénéficiant. 

Consiliul par. ort» rom. Musteşti 29 mai 192?. 
în înţelegere cu: 

protopop Cornel Lazar 
administrator ppesc. 
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—•— 
P e baza rezoluţiunei Ven. Cons. diecezan din 

Arad de sub Nr. 392/1923. prin aceasta se scrie din 
nou concurs din oficiu pentru îndeplinirea parohiei 
de clasa I. din Spineni. Protopresbiteratul Siriei cu 
termin de i légère de 30 de zile delà prima publicare 
în organul of. Biserica şl Şcoala, care a devenit va
cantă prin decedarea parohului I . Popa, pe lângă 
următoarele emoluminte: 

1. Una sesiune de pământ în estenziunea ei de 
astăzi. 

2. Birul şi stolele legale. 
3. întregire delà Stat. 
Alesul va suporta toate impozitele după venitul 

parohial, va îndeplini conştienţios toate funcţiile în pa
rohia sa şl va catichiza la şcoatele cari i-se vor de
signa, acum şi în viitor, va predica totdeauna la rân
dul său. Parohia fiind de cl. 1. delà reflectanţi se pre
tinde cvalificaţiunea prescrisă în concluzul Sin Nr 
84/1910 dar se admit şi concurenţi cu cvalificaţiune de 
clasa a doua (II a.) 

Reflectanţii din alta dieceză au se producă act 

despre consensul P. S. Sale a D-Iui Episcop diece
zan. Recursele adjistate regulamentar, sunt a-se 
înainta în termlnul concursual P, O ofsciu ppesc. 
ort. rom. al Siriei, cu strica observare a §-lui 33 
din Reg., având a-se prezenta în o cutare Duminecă 
ori sărbătoare în sfta. biserică din Spineni, spre a-se 
recomanda poporului. 

Siria, la 31 Iuliu 1927. 
Mihail Lucuţa, m. p. 

protopb. rom. ort al Siriei. 
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LA EXPOZIŢIA DE INDUSTRIE DIN ARAD IN 1903, A OBŢINUT 
DECORAŢIE CU DIPLOMĂ DE ONOARE. 

T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E 
- I O S I F BISZÂK 

GHIOROC (Jud. Arad) 

SE T O A R N Ă IN DIFERITE F O R M E ŞI M Ă R I M I 
C U INSCRIPŢI I S P E C I A L E P E C O R P L U C R A T E 
D I N MATERIE P R I M Ă ŞI C U PREŢURILE C E L E 

M A I M O D E R A T E . 
D O R I T O R I I SE P O T A D R E S A 
IN S C R I S P E N T R U RELAŢII . 

C A T A L O G L A C E R E R E G R A T I S . 
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UZINELE METALURGICE TIMIŞOARA S. P. A. 
• * STRADA ANDREI MUREŞANU No. 3 = f f 

Clopote din metal 
curat. Armonie şi 
acord perfect. Insta
lat cu cele mai mo
derne maşini. Pre
ţurile absolut con-

uenabile. 
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